

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по науке и
международным связям

ГБУЗ МО МОНИКИ

им. М.Ф. Владимирского,

д.м.н., профессор

Какорина Е.П.



августа 2022 года

ОТЗЫВ

ведущей организации государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт им. М.Ф. Владимирского» о научно-практической значимости диссертации Коминой Елены Игоревны на тему «Хирургическое лечение постинтубационных сужений подголосового пространства у детей» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.19 – Детская хирургия и 14.01.03 – Болезни уха, горла и носа.

Актуальность исследования

Лечению постинтубационных сужений подголосового пространства у детей посвящено множество трудов. Несмотря на это, стенозы подскладкового пространства остаются сложной проблемой детской хирургии и оториноларингологии. Успешность хирургического лечения по данным различных исследователей достигает от 65 до 90%, а при сочетании стеноза складкового и подскладкового пространства, снижается до 50%. Для достижения хорошего результата в виде реканализации просвета гортани требуются многочисленные процедуры.

Хирургия дыхательных путей начала активно развиваться в 20 веке. Предложено большое количество различных методов хирургического лечения, которые можно разделить на 2 основные группы: эндоскопические методики реканализации и открытые реконструктивные вмешательства. Но и сегодня не существует единого подхода к лечению данной категории пациентов. Сохраняется ряд нерешенных научных вопросов, которым посвящена настоящая работа.

Актуальность поставленной автором цели диссертационной работы не вызывает сомнений.

Научная новизна и практическая значимость полученных результатов

Автором впервые проведен полноценный анализ характеристик течения послеоперационного периода у пациентов с сужениями подголосового пространства (срок пребывания детей в отделении реанимации и интенсивной терапии, сроки послеоперационного обезболивания и антибактериальной терапии), сроков госпитализации, количества госпитализаций после применения различных методов реканализации подголосового пространства (эндоскопические методы лечения и пластика гортани со стентированием Т-образной трубкой).

В ходе проведения диссертационной работы впервые в России выявлены предикторы неэффективности эндоскопических методов лечения, а также предикторы неэффективности пластики гортани со стентированием Т-образной трубкой.

На основании полученных данных разработан алгоритм выбора методики лечения в зависимости от состояния рубца, протяженности стеноза, наличия сопутствующих патологий верхних дыхательных путей.

Полученные автором данные позволяют улучшить результаты лечения детей с постинтубационными сужениями подголосового пространства.

Связь с планом научно-исследовательской работы, в рамках которой выполнена диссертация

Диссертационная работа Коминой Елены Игоревны «Хирургическое лечение постинтубационных сужений подголосового пространства у детей» выполнена в полном соответствии с планом научной-исследовательских работ Федерального государственного автономного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр здоровья детей» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Значимость полученных результатов для развития отрасли

Полученные в ходе диссертационного исследования результаты позволили соискателю сформулировать соответствующие выводы и рекомендации. Согласно результатам работы Коминой Е.И. применение эндоскопических методов реканализации подголосового пространства (лазерная вапоризация, бужирование) наиболее целесообразно у детей без трахеостомической трубки, с непротяженными (менее 0,5 см), негрубыми,

незрелыми рубцами, а также без сопутствующего пареза голосовых складок. Детям, у которых отмечается сочетание стеноза подскладкового пространства и пареза голосовых складок, имеется трахеостома, а также диагностирован протяженный, грубый рубец рекомендовано выполнение пластики гортани со стентированием Т-образной трубкой. Применение эндоскопических методов у правильно подобранной категории пациентов позволяет сократить количество госпитализаций, сроки пребывания в ОРИТ, сроки госпитализации, а также сроки антибактериальной терапии и послеоперационного обезболивания.

Основные положения, выводы и рекомендации научной работы применяются в практической деятельности хирургического торакального отделения и оториноларингологического отделения с хирургической группой заболеваний головы и шеи ФГАУ «Национальный медицинский исследовательский центр здоровья детей» Минздрава России, оториноларингологического отделения ГБУЗ «Морозовская детская городская клиническая больница Департамента здравоохранения города Москвы», а также отделения патологии головы и шеи Федерального научно-клинического центра детей и подростков ФМБА России.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Коминой Е.И. является законченным научно-практическим трудом. Полученные данные систематизированы и оформлены стилистически грамотно. Весь полученный материал подвергнут статистическому анализу с применением соответствующих современных методов.

Научные положения, выводы и рекомендации логически следуют из результатов, полученных с помощью доступных и современных методов обследования, и полностью отражают суть работы.

Поставленная автором цель достигнута в полной мере, а определенные задачи выполнены с формированием выводов. Практические рекомендации, сформулированные автором, адаптированы к современной практической медицине, что позволяет внедрить их в работу хирургических и оториноларингологических отделений. Работа выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне.

Личное участие автора

Коминой Е.И. самостоятельно проведен анализ научной литературы по теме исследования, обоснована его актуальность, сформулированы цель и

задачи исследования. Проведен анализ медицинской документации, а также проведена статистическая обработка данных. В практическом плане работы автор непосредственно принимала участие в курении пациентов, хирургическом лечении (ассистенция на операциях), оформлении медицинской документации.

Основные результаты исследования в полном объеме отражены в 6 печатных работах, в том числе в статьях в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикаций основных научных результатов докторских исследований – 3, тезисов и кратких сообщений о результатах в изданиях – 3. Результаты проведенного исследования доложены и обсуждены на ряде всероссийских и международных конференций.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты диссертационной работы, выводы и практические рекомендации могут быть рекомендованы для работы практикующих врачей детских хирургов и оториноларингологов, отделений детской торакальной хирургии и оториноларингологии.

Материалы, полученные в ходе исследования, и научные положения также могут быть использованы в системе высшего и дополнительного профессионального образования, в качестве научно-методических рекомендаций при подготовке врачей-ординаторов и курсантов в системе последипломного образования.

Значимых замечаний и вопросов по работе Коминой Е.И. не отмечено.

Заключение:

Диссертационная работа Коминой Елены Игоревны на тему «Хирургическое лечение постинтубационных сужений подголосового пространства у детей» является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи, а именно оптимизация хирургического лечения детей с постинтубационными сужениями подголосового пространства, что имеет существенное значение для детской хирургии и оториноларингологии.

По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости диссертация Коминой Е.И. соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в ред. Постановлений Правительства РФ № 335 от 21.04.2016, от 01.10.2018

№1168), а сам автор, Комина Елена Игоревна, достойна присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.19 – Детская хирургия и 14.01.03 – Болезни уха, горла и носа.

Отзыв обсужден на научной конференции сотрудников курса детской хирургии при кафедре хирургии, а также сотрудников кафедры оториноларингологии ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского (протокол № 7 от «05» августа 2022 года)

Председатель
Заведующий курсом детской хирургии
при кафедре хирургии ГБУЗ МО МОНИКИ
им. М.Ф. Владимирского,
доктор медицинских наук (14.01.19 – детская хирургия)

Наливкин А.Е.

Сопредседатель
заведующий кафедрой оториноларингологии,
руководитель отделения оториноларингологии
ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского
доктор медицинских наук
(14.01.03 – болезни уха, горла и носа)

Егоров В.И.

Подписи д.м.н. Наливкина А.Е. и д.м.н., профессора Егорова В.И. заверяю
Ученый секретарь
ГБУЗ МО МОНИКИ
им. М.Ф. Владимирского
д.м.н., профессор



Бересень Н.Ф.

государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской
области «Московский областной научно-исследовательский клинический
институт им. М.Ф. Владимирского».
129110, г. Москва, ул. Щепкина 61/2.
Тел.: 8-495-681-55-85, e-mail: moniki@monikiweb.ru
www.monikiweb.ru